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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz külde
ndők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmén
y. 

A háboru krónikája. 
A uniszterelnökség sajtóosztályának a 

zváros és Vidéke" részére küldött 

eredeti táviratai. 

Budapest, szept. 192. Az Osztrák-Magyar- 

Bank főtanácsának főtárgya határozathozatal 

volt annak a megállapodásnak tervezetére 

vonatkozólag, amelyet a banknak a két kor- 

mánnyal megkötni a hadikölcsönpénztár dol- 

gában kell. Ilyen pénztárt állítanak fel, a 

melynek egyike Ausztriában, másika pedig 

Magyarországon lesz. 

Bécs, szept. 19. Neue Freie Presse szerint 

a németek Marnementi győzelme nemcsak 

katonai esemény lesz, hanem egy nagyfontos- 

ságu politikai aktus. A francia nem fogja 

megbocsátani a köztársaság elnökének a meg- 

elázó vereséget. A Zeit Dankl hadparancsát 

sebb dokumentumának tekinti. Északi had- 

erőnk tömör sorban összepontositott erejének 

további hősi munkája iránt a legteljesebb 

bizalommal lehetünk. 

Budapest, szept. 19. Hivatalos jelentés, ki- 

adatott szept. 19-én, érkezett 6 óra 15 perc- 

kor. Hadseregünk uj csoportositása az északi 

hadszintéren folyamatban van, egy orosz 

gyaloghadosztály elszigetelt támadását szept. 

hó 17-én véresen visszavertük. A sieniavai 

keleti harcszerüen megerősitett kisebb hidfő, 

melyet részünkrőlcsupán nagyongyöngecsapa- 

tok hősiesen védelmeztek, kényszeritette az oro- 

szokat két hadtestüknek is nehéz tüzérségük- 

nek felvonultatására. Miután az erőditési 

célpontnak megfelelt, azt önkényt kiüritették. 

Hőfer vezérőrnagy, a vezérkarfőnökének he- 

lyettese közli. 

Berlin, szept. 20. A hadikölcsön jegyzésé- 

nek eredménye minden várakozáson felül 

fényesen sikerült. Egyes részletes kimutatások- 

tól eltekintve egy milliárd kettőszázhatvan 

milliót jegyeztek kincstári utalványokra és két 

milliárd kilencszáznegyven milliót birodalmi 

kölcsönre, vagyis összesen körülbelül négy 

milliárd skettőszáz millió márkát, végleges 

eredmény holnap estig nem várható. 

Berlin, szept. 20. A Woltt ügynökség ma 

erélyesen tiltakozik a bordeauxi kormány 

által irányitott francia sajtószolgálat ellen, 

amely az eddigi kudarcok leleplezésének két- 

ségbeesett munkájában már attól az aljas 

eszköztől sem riad vissza, hogy a Wolft ügy- 

nökség által kiadott hir szövegét meghami- 

sitsa, megállapitotta az ügynökség, hogy a 

francia lapok a német hadvezetőség által 

publikált ama szöveget, amelyben teljes pár- 

tatlansággal ismertetve volt a jobbszárny ellen 

intézett sikertelen támadás és hiteles adat 

nyomán közöltetett, a német fogságba került 

francia foglyok számát teljesen elferditve kö- 

zölték az ügynökség jelentésének tulajdoni- 

tottak olyan tényt, amelyet ez nem állított, 

sőt amelynek éppen az ellenkezőjét, t. i. azt 

állitotta, hogy a francia támadás sikeresen 

visszaszorittatott, a foglyok számáról pedig 

haderőnk megtörhetetlensége egyik legjelentő- 

a közlemény emlitést sem tesz. Jellemzőnek 

tartja az ügynökség a francia kormány hely- 

zetét s ezt a módszert is, amely a maga nemé- 

ben párját ritkitó. 

Berlin, szept. 21. A nagy vezérkar közli : 

A francia és angol hadsereg ellen való tá- 

madásban egyes pontokon eredményeket ér- 

tünk el. Reims a francia harcvonalban van 

és mi kénytelenek vagyunk a tüzelést viszo- 

nozni. Fájlaljuk, hogy a város ezáltal károkat 

szenved, de csapataink utasitást kaptak, hogy 

legalább a székesegyházat lehetőleg kimél- 

jék. A Középső-Vogézekben, különösen a 

Donon meltletti Senonesnél és Saalesnál a 

francia csapatok támadásait visszautasitottuk. 

A keleti hadszintéren ma események nem 

fordultak elő. 

Bécs, szept. 21. A Morgen haditudósitója 

jelenti, hogy a szept. 11-ikén este beszünte- 

tett harcok után beállott szünet még tart. 

Ezen egész hét alatt nem történt semmiféle 

nagyszabásu támadás az oroszok részéről, 

akik csak lassan és igen üvatosan végzik 

mozdulataikat, a nagy harcmezőn az időjárás 

a mi csapatainknak igen kedvező, mert a leg- 

utóbbi napok nagy esőzései folytán Galicia ösz- 

szes folyói annyira megdagadtak, hogy csak a 

legnagyobb időveszteséggel és táradsággal 

járhatók. 
Budapest, szept. 21. A szerb sajtóiroda 

közli e hó 20-iki kelettel: Amidőn György 

herceg egy az ellenség ellen intézett támadás 

alkalmával a parancsnoksága alatt álló zászló- 

alj élén rohamra indult, megsebesült. A golyó, 

amely a herceget érte, a hátgerincnél hatolt 

be és a jobb lágyék táján jött ki, a sebesü- 

lés aggodalomra nem ad okot. A herceget 

táborisebészek vették ápolás alá, holnap pe- 

dig Krupanjiba viszik. 

Berlin, szept. 22. A nagy főhadiszállásról 

jelentik, a nagyvezérkar közli : A Reims körül 

vivott harcokban meghóditottuk Craonelle 

várszerü magaslatot és előnyomulásunk köz- 

ben az égő Reims ellen elfoglaltuk Betchenyi 

helységet, a Verduntől délre levő záró erőd- 

vonal elleni támadásunk sikeresen tullépte a 

keleti szélen levő Copeterraint, amelyet a 8. 

francia hadtest védelmezett. Verdun észak- 

keleti frontján az ellenség kitörési kisérletét 

visszautasitottuk. Toultól északra tüzérségünk 

rajtaütött a táborozó francia csapatokon. 

Egyébként ma a francia harctéren nagyobb 

harcok nem fordultak elő. Belgiumban és 

keleten a helyzet változatlan. 

Budapest, szept. 22. A fővárosi lapok a 

német hadikölcsön példátlan és nagyszerü 

sikerében az angol machinációk fölött aratott 

döntő győzelem előjelét látják. 

Stockholm, szept. 21. A francia kölcsön 

terve Amerikában véglegesen megfeneklett, 

minek következtében Franciaország most Lon- 

donban kisérletezik. 

Szófia, szept. 21. Egy bolgár röpirat ada- 

tok felsorolásával ismerteti Oroszország hit- 

szegő és erőszakoskodó politikáját. Az oro- 

szok által inszcenalt politikai gyilkosságo- 

kat sorolja fel annak a megállapitásával, hogy 

a szerajevói merényletet is kétségtelenül az 

orosz diplomatia tudtával készitették elő. 

Berlin, szept. 23. Londonban 22-én este 

9 órakor kiadott hivatalos kommüniké szerint 

német tengeralatt járó naszádok az Északi 

tengeren a Hogne" és a Cressy angol cirkáló- 

kat elsülyesztették. A cirkálók legénységnek 

nagy részét oda siető angol hadihajók és hol- 

landgőzösök megmentették. Német félhivata- 

los közlés szerint a német admiralitás hiva- 

talosan még nem adhat hirt, mert a tenger 

alatti naszádok a nagy távolság következté- 

nem tettek jelentést. Más forrásból. vett hir 

szerint az ütközet 22-ikén reggel 6vés 8 óra 

között 20 tengeri mértföldnyire Herczkvan Hol- 

landtól történt, az „Abonkir"-t előbb egy tor- 

pedó találta, „Flora" Holland gőzös 287 ten- 

gerészt Gimundenbe vitt. 

Budapest, szept. 23. (Hivatalos jelentés.) 

A francia flotta, amely a Punta d/Ostronak 

szept. 1-én való eredménytelen bombázása 

óta az Adrián kivül tartózkodott, az utóbbi 

napokban „ujabb hős tetteteket* vitt véghez. 

A flotta e hónap 19-én reggeli 6 órakor ujból 

megjelent a Boche előtt, legnagyobb ágyui- 

ból ismét egy órán át bombázta a bejárat 

erődeit, három izben talált és egy tüzért meg- 

sebesitett. Azután a flotta, amely összesen 

körülbelül negyven egységből állott, Lissza 

felé hajózott, délelőtt 10 órakor a szema- 

forállomást és világitó tornyot ágyuzta, két 

embert megsebesitett, különben csak jelenték- 

telen kárt tudott tenni. A flotta nagyobb része 

körülbelül délután 5 óráig operált a lisszai 

vizeken, azután délnyugati irányban elhagyta 

tevékenységének szinhelyét. Visszavonulásköz- 

ben a flotta egy része Pelagosa előtt is meg- 

jelent, itt is a világitó tornyot bombázta. Mi- 

után a jelzőállomást elpusztitotta, a partra- 

szálitott matrózok az ivóvizet undoritó módon
 

bemocskolták és a szegény toronyőrök kevés 

élelmiszerét és néhány darab fehérnemüjét 

magukkal vitték. Ez a hajóraj is elhagyta 

az Adriát. 

Budapest, szept. 23. A főhadiszálásról je- 

lentik déli kelettel: Az orosz hadszintéren 

az utóbbi napokban, eltekintve néhány jelen- 

téktelen ágyuzástól, nem folyt harc. Csapa- 

taink az állandóan kedvezőtlen időjárás da- 

cára pompás karban vannak. Szerbiában bal- 

káni haderőink a legnagyobb kitartással küz- 

denek a sikerért. Már eddig is igen fontos 

hadállások vannak birtokunkban. E harcok- 

ban ágyukat is zsákmányoltunk. Hőfer ve- 

zérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese. 

Budapest, szept. 23. A tőhadiszállásról je- 

lentik esti kelettel: A balkáni hadszintérről 

most érkezett hiradásokból megállapitható, 

hogy a Krupanjtól nyugatra tekvő (Jagodnya- 

Biljek-Crni vrh) összes uralkodó magaslatok, 

amelyek birtokáért napokon át elkeseredett 

harc folyt immár birtokunkban vannak és 

hogy itt a szerbek ellenállása megtöretett. 

Az ország jellegénél togva senki sem lephet 

meg, hogy balkán haderőink zömének ezen
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harcai közben egyes szerb vagy montenegrói 
bandáknak sikerülhetett olyan területekre elő- 
renyomulniok, ahol csupán csekély számu 
csendőrség és a biztonság szempontjából 
elengedhetetlenül szükséges védőőrség ma- 
radt vissza. Hőfer vezérőrnagy, a vezérkar 
tőnökének helyettese. 

Budapest, szept. 24. Prémet a katonáknak ! 
Fölkértek a következő sorok közlésére : Vitéz 
katonáinknak, főként az északon harcolóknak 
az eddigin kivül csakhamar egy uj ellenség- 
gel: az éjszaki hideggel fog kelleni szembe- 
szállniok. E küzdelem szintoly erős, mint az 
élő ellenséggel való harc, de ebben az itthon- 
maradottak is résztvehetnek, — segithetnek. 
Épp ezért az áldozatkészségnek már is annyi 
jelet tanusitó magyar társadalomhoz fordu- 
lunk. A hadsereg jól elvan látva, de mivel 
az éltető melegből soha sem lehet elég, ezen- 
nel felkérjük a közönséget, hogy a mi nél- 
külözhető uj vagy ócska prémes holmija van, 
katonáink számára küldje be a hadsegélyző 
hivatalhoz Budapest, IV. Váczi-utca 38. E 
küldeményeket, csomagokat a posta teljesen 
dijtalanul szállitja, bundát, karmantyut, beke- 
cset, sipkát, keztyüt, prémgallért stb. A had- 
segélyzőhivatal mindent szivesen fogad és a 
szükséghez képest felhasznál, átdolgoztat. Ez 
a jó szivektől jövő jó meleg ajándék lesz 
vitézeinknek a legkedvesebb. Az országos 
hadsegélyző-bizottság ruházati albizottsága 
nevében: Pekár Gyula. 

Berlin, szept. 24. A nagyvezérkar közli, a 
nagy főhadiszállásról jelentik szept. 23-án este 
9 órai kelettel: A német nyugati hadsereg 
jobbszárnyán az Aison tul áll a harc. A fran- 
ciák átkarolási kisérlete eredménytelen volt. 
Kelet felé az Argon erdőig ma nem voltak 
nagyobb harcok. Az Argontól keletre fekvő 
Varennét a mai nap folyamán bevettük. A 
támadás előhaladásban van. A Verduntól délre 
fekvő záróerődök ellen támadó seregrészek 
győzelmesen verték vissza a Verdunból a 
Maason át és Toulból intézett ellentámadá- 
sokat és hadifoglyokat ejtettek, gépfegyvere- 
ket és ágyukat zsákmányoltak. A nehéz tüzér- 
ség látható eredménnyel kezdte meg a tüze- 
lést Troyon les Praroches, Camps des Ro- 
mains és Leonville záróerődök ellen. Francia 
Lotharingiából és az elzászi határon a fran- 
cia előcsapatokat egyes helyeken visszavertük. 
Döntés még sehol sem történt. Belgiumból 
és a keleti harctérről semmi ujabb hir nincs. 

Berlin, szept. 24 éjjel. A Wolf ügynökség 
jelenti : A keleti sereg főparancsnoka, Hinden- 
burg tábornok ma a VIII. hadsereg katonái- 
hoz a következő napiparancsot bocsátotta ki : 
Uj babérokat öveztetek zászlóitok köré hét 
napos csatában a mazuri tavaknál és több 
napon át tartó kiméletlen üldözés közben 
Littauenen keresztül messze tul az orosz 
határon nemcsak megvertétek a két kelet Po- 
roszországba betört ellenséges hadsereg utolsó- 
ját, amely a kettős 3., 4. és 22. hadtestekből, 
valamint a szibériai hadtestből I., V. lövész- 
brigadból az 53., 54., 56., 57., 72. és 76. 
tartalék hadosztályból és az 1. és 2. gárda 
ijovashadosztályból álló Vilna hadseregből 
állott, hanem le is tiportátok azt, eddig több 
zászlót, körülbelül 30.000 meg nem sebesült 
foglyot, legalább 150 ágyut, gépfegyver, lő- 
szerosztagokat s számos hadijárómtvet szám- 
láltunk össze a nagy kiterjedésü csata-mezőn, 
a hadizsákmány mennyisége azonban még 
mindig növekedik. A ti harci kézségteknek 
bámulatra méltó menetelési eredményeiteknek 
és ragyogó bátorságtoknak köszönhető mind- 
ezt. Tisztelet legyen érte Istennek, aki velünk 
lesz továbbra is. Éljen Ofelsége a császár és 
király. 

Páris, szept. 24 éjjel. Berlinen át a Credit 
lyonnais a kormány rendeletére feltüggesz- 
tette a holnap esedékes félévi részosztalék 
kifizetését. 

Ujévi könyörgés. 
(Szerkesztette és elmondotta a szászvárosi zsinagó- 
gában ujévünnepén dr. Radó Izidor hitközségi elnök). 

Mennyei atyánk, a világnak ura, népek és 
királyok királya, hatalmas és szentséges Iste- 
nünk! Pélve lépünk itélőszéked elé a mai 
szent napon, amidőn itéletet tartasz mindenki 
fölött, ma az emlékezés napján, amikor fel 
van fedve mindenkinek erénye, büne. Félve, 
de bizalommal lépünk itélkezésed szent széke 
elé, amikor tudjuk, hogy hatalmas és könyörü- 
letes Istenünk vagy mindenkor, de kegyel- 
mes és könyörületes atyánk vagy, most az 
itélet e szent napján. Atyánk és királyunk ! 
emberi gyarlóságunkban vétkeztünk előtted : 
itéleted e szent napján ne a borzalmas igaz- 
ság, hanem a végtelen könyörületesség és 
atyai kegyelem mértékével itélkezzél fölöttünk. 
Könyörgésünket hallgasd meg atyánk és kirá- 
lyunk, imánkat, melyet nagy szorultságunkban 
küldünk magas szined elé, teljes tudatában 
a mai szent nap nagy és rettenetes voltának, 
tudatában annak, hogy e szent napon még 
az angyalok serege sem kerüli ki az itéletet 
és tudatában annak, hogy a mai napon iró- 
dik be mindenkinek sorsa a nagy könyvbe. 

Kegyelemért könyörgünk hozzád atyánk 
és királyunk. Szeretetteljes irgalommal és vég- 
Retetlen kegyelmeddel lehelj rá a mi büne- 
inkre, hogy mint a gyorsan foszló pára szét- 
oszoljanak. Emlékezzél meg rólunk szeretet- 
tel, óh hadd legyen a mai nap jövendő üdv- 
nek vigaszos hirdetője. Hosszu és boldog 
életért, kezünk minden munkájára áldásért 
könyörgünk hozzád. Kenyerünkhöz sóhaj és 
könny ne tapadjon s bőség kerese fel ottho- 
nunkat. Tedd fogékonnyá szivünket szent 
tanaid iránt, hogy üdvünkre váljék irásod 
tanulsága. 

Felharsant az imént a sofar szent hangja 
arra intve, hogy itélőszékeden trónolsz most 
hatalmas Istenünk: az egek felé harsanó so- 
fárok százezreinek hangjába belévegyül a 
harcriadók, a trombiták hangja. Szentséges 
ünnepünk nyugalmát és csendjét megtöri a 
háboru borzalmainak jajkiáltása. 
Ágyuk bömbölése, puskák ropogása, kar- 

dok csattogása és milliók harcikiáltása resz- 
ketteti meg a levegőt, megindul a tenger és 
megmozdulnak a hegyek: lángban az egész 
világ ! 

Szentséges Isten! a te végtelen bölcsesé- 
ged elhatározása ez. Beláthatatlan igazságos- 
ságodban te itélkeztél igy. 
De itt az ujabb itélkezés napja, a mai szent 

nap : Könyörgünk hozzád jóságos atya, ki a 
mai szent napon országok, nemzetek és né- 
pek felett is itéletet tartasz, ki az itélet eme 
napján elhatározod, hol legyen háboru, hol 
béke, hol legyen éhinség s hol bőség, kié 
legyen a győzelem s kié a vereség, hol élet 
és hol halál. . ,„esdve kérünk, vezesd se- 
regeinket és szövetségeseink seregét győze- 
lemre, tégy igazságot, hatalmas és félelmetes 
Isten, hadak Ura, tégy igazságot ellensége- 
inken, bontsd meg soraikat, verd széjjel őket, 
s adj nekünk és szövetségeseinknek felettük 
teljes győzelmet. 
Most hallottuk felharsanni a sofár szentsé- 

ges hangját, és az egész világon imára össze- 
gyült néped ezer meg ezer sofárból hirdeti, 
hogy istene ma üli itéletét népe fölött: en- 
gedd hát, hogy a sofár hangja eljusson a 
harctérre is, váljék az ott a győzelem kürt- 
szavává, És engedd, hogy eljusson a sofár 

szava testvéreinkhez, kik királyunk és hazánk 
szolgálatában és védelmében, fegyve rben 
válnak dicséretére szent Nevednek, hogy ki. 
tartással teljék el testük s bátorsággal szj 
vük. Küldj enyhülést seregeink összes sebe. 
sültjei és betegei számára, csillapitsd fájdal. 
mukat s adj nekik teljes gyógyulást. Engedd, 
hogy eljusson a sofár biztató, vigasztaló és 
reménytkeltő szava a feleséghez, aki férjét, 
az apához, aki gyermekét, a gyermekhez, aki 
apját s a testvérhez, aki testvérét várja vissza 
féltő szeretettel: vezesd vissza mindeniké 
győzelemben, épségben, egészségben szere- 
tettjeihez. 

És aki itélkezel nemzetek és népek fölött, 
s királya és birája vagy a királyoknak is. 
légy a mi felséges királyunknak I. Ferencz 
Józsefnek oltalmazója és védelmezője s aki 
annyi évtizedeken át leghüségesebb őre és 
őrizője volt az egész világ békéjének, s aki 
a világ békéjének őrzésével a te szent Neved 
dicséretére és megszentelésére szolgált: add 
neki a győzelmet ellenségei fölött, hogy amit 
ő őrzött s tartott fenn : ujra visszakapja a 
békét. 

Adj győzelmet a hü szövetséges német 
nemzet dicső császárjának, II. Vilmosnak, 
ővezd mind két uralikodó fenkölt homlokát a 
győzelem dicsfényével s nyujtsd meg mind- 
kettőjük életét az emberi kor legvégső hatá- 
ráig, legbővebb áldásban és békében. 

És, akik az ujév ünnepének csöndjében 
imádásod eme szerény hajlékában össze- 
gyültünk szent nevedet imádni és bünbocsá- 
natért és boldog uj esztendőért esedezni: 
hallgasd meg jámbor fohászkodásunkat, telje- 
sitsd szivünk hő óhajtásait s ne hagyj meg- 
hallgatatlanul távozni szent szined elől. Amen! 

Az algyógyiak megint kitettek magukórt, 
Örvendetesen konstatálható országszerte, 

hogy a háborus állapotok folytán a közönség 
nagy áldozatkészséggel igyekszik hazatfias 
kötelességének eleget tenni. De ha egészen 
őszinték akarunk lenni, meg kell azt is álla- 
pitanunk, hogy egyesek áldozat készsége nem 
mindig áll arányban a teljesitő képességgel. 
Budapesten már fölütötte fejét a hadi adó 
eszméje, amely ki fogja egyenliteni az áldozat 
készség közti diferenciákat és megszünteti 
azt az anomáliát, amely szerint éppen a leg- 
gazdagabbak maradnak el illő adományaikkal. 
Algyógyról irják, hogy az ottani zsidó hit- 
község sem volt megelégedve egyesek áldo- 
zat készségével és ezért Reisner Dávid elnök- 
lete alatt őnkormányzati alapon a hitközség 
minden egyes tagjára vagyonának megfelelő 
kirovást eszközölt. A kirovás szerint minden- 
kinek kötelességévé tétetett, a vagyonának 
megfelelő szolgáltatás. Ehhez képest 610 K, 
folyt be a háborus segély alapokra. 
A kirovás a következő : Rafael Ignác 35 K, 

Dr. Szegő Henrik 32 K, Dr. Rafael Miksa 32 
K, Reisner Dávid 32 K, Reisner Imre 32 K, 
Fried Eskeles 32 K, Salamon Andor 30 K, 
Rafael Samu 30 K, Bors Simon 30 K, Lővy 
Samu 30 K, Fischer József 21 K, Salamon 
Élies 21 K, Rafael Dávid 21 K, Máhler Dávid 
21 K, Lővy József 20 K, Ferencz Samu 20 
Weinberger József 20 K, Dr. Felter Rudolf 
10 K, Roth Józset 10 K, Kaufmann Lipot 10 
K, Felter Herman 10 K, Lővy Izrael 10 K, 
Roth Jakab 10 K, Dr. Frid Nándor 10 K 
Frenkel Bernát 5 K, Stern Ignác 5 K, Krausz 
Oszkár kir. tlkvvezető 5 K, Liebmann Hersch 
4 K, Ábrahám Gyéres 3 K, Frenkel Mihály 
2 K, Grünfeld Hermann 2 K, Wienberger 
Samu 2 K, Rosengarten Ignác 2 K, Sachs 
Mór 1 K, Algyógyi izr. szentegylet pénztára 
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50 K,. Az ülés kimondotta, hogy ezen szol- 
gáltatások nem képeznek adományt, ha- 
nem állampolgári kötelességből származó tel- 
jesitést és szükség esetén ujabb kiróvás fog 

eszközöltetni. Kimondta továbbá az értekez- 
let, hogy nagyobb vagyonnal rendelkező egy- 
ház községi tagoktól elvárja, hogy a kirová- 

son felül szolgáltassanak be nagyobb összege- 
ket a hazafias célra. A felhivásnak már is 
meg volt az eredménye, amennyiben Rafael 
Ignác földbirtokos 300 K-át, Lőwy Sámuel 
100 K-át fizettek be a jóléti bizottsághoz, 
amely tudvalevőleg a helyi nyomor enyhité- 

sét van hivatva szolgálni. További nagyobb 
adakozások is folyamatban vannak. Nem ke- 
vésbbé szolgáltatta hazafias kötelességének 
bizonyitékát az Algyógyi Magyar Olvasókör, 
amely Lukács Ignác elnöklete alatt és indit- 
ványára 400 K-át ajánlott fel a háborus jó- 

tékonysági alapokra. Ezen összegből 200 
koronát a hadsegélyző hivatalhoz külde- 
nek azon kéréssel, hogy abból a katonák 
részére meleg ruhák szereztessenek be, 200 
K-át pedig a Vörös Kereszt és a jóléti bizott- 
ság között osztottak meg. Nem hagyhatjuk 

emlités nélkül, hogy az algyógyi román paraszt 
közönség hihetetlen mennyiségü fehérnemüt 

ijuttatott a katonáknak és tömérdek gabonát 
gyüjtött össze a helyi nyomor enyhitésére. 
Nem kevésbé dicséretet érdemelnek az al- 

gyógyi hölgyek, akik vállvetve készitik a 
sok meleg ruhát a küzdő katonáinknak. 

A ,Vöröskereszt-egylet" szászvárosi 

fiók intézősége felhivást intéz a város és kör- 
nyék közönségéhez, hogy tekintettel az érkező 

sebesült-szállitmányra, mindenki tőle telhetőleg 

fehérnemüt, ágylepedőt, zsebkendőt, takarót, 

törölközöt, párnát és ehhez hasonló dolgokat 

adományozzon. Midőn az intézőség ezen fel- 

hivást közzé teszi, bizton reméli, hogy ez nem 

talál süket fülekre, ismerve városunk és kör- 

nyékének áldozattkészségét. 

Az intézőség megjegyezni kivánja azt, hogy 
semmi esetre sem kér, dolgokat uj csupán 

tiszta és használható legyen az az ágylepedő, 

az a párna, az az ing stb. Gondoljunk arra, u 
hogy ezen adományokkal mily kis mértékben 

fizetjük vissza ezen dicső katonák hősiessé- 
gét, kik vérüket áldozták értünk, az itthon 
maradottakért. Ezen adományokkal nemcsak 

sebeket hegesztünk be, hanem mi, az itthon 

maradottak, is részt veszünk ezen nagy, óriási 

küzdelemben, mely uj és szebb jövőt hoz 
reánk. Az adományok – melyek hirlapilag 

lesznek nyugtázva — a városi tanácsnál 
ádandók le. ,Kétszer aád, kigyorsaán 
adl!*, mert a sebesült szállitmány a napok- 
Dan ide érkezik. 

NAPI HIREK. 
Leszámolás. 

Álmatlan éjek mesemondó lantja 
Hadak utjáról, harcáról regél . . 

Lelkem füröszti lelkes, bátor hangja, 

Az üdv szivembe álig hogy befér! 

A lét, nemlét bajnoki szálltak sikra, 

Közöttök halvány remény szendereg ; 
Élet-halál! van zászlóikra irva, 
Láttára ég, föld, minden megremeg. 

LeSzámolást tárt jog és az igazság, 
Ezernyi sir kél Nirvána ölén; 
Ézernyin ismerték meg erős karját, 
Kik nem rágódnak már békés szívén. 

S amint a hajnal ébredezni kezdett, 
Ihletettebben hangzott dallama : 
A megváltói sulyos, szent keresztet 
Nem csufolja már gonoszok hada! 

Kosztolánszky István. 

Tanügyi választások. A lemondás 
folytán megüresedett alsónádasi községi tanitó- 
női állásra Molnár Elvira, a felsőnádasdira 

Rácz Emma és a zsoszányi állásra Huszvár 
Magda okl. tanitónő választatott meg. 

— Aranyat – vasért. Az ,Auguszta- 
segitő-alap"-ra városunkban eddig a követ- 

kezőket adományozták: Brechhner Irén ur- 
asszony egy arany gyürüt, Roth Marie k. a. 
egy arany nyakláncot, Lorenc Hermin k. a. 

egy arany gyürüt és arany törmelékeket, 
Tepser Margit urasszony 3 ezüst gyertya- 
tartót, egy ezüst ollót, egy csészét, egy ezüst 
tányért és még két más ezüst tárgyat, Grosz 
Károly egy arany karikagyürüt, Gross Edit 
egy arany gyürüt, Gross Matild egy arany 
gyürüt, Gra e t Gusztáv egy arany karikagyü- 
rüt, Fraenk Betti urasszony egy arany óra 

fedelet, Graef Anna urasszony egy arany 
pecsét gyürüt, Schuster Gyula egy arany 
gyürüt és egy ezüst órát. Mindezen adomá- 

nyokért a bizottság nevében hálás köszöne- 
tet mond Schuster Gyula. Ezeken kivül 
még Tepser Margit urasszony 20 K-át ado- 

mányozott a sebesültek segélyezésére, melyért 
külön aleghálásabb köszönetünket nyilvánitjuk. 

— Iskolamegnyitás. A szászvárosi Kún- 
kollegiumban f. hó 21-én kezdőttek meg az 
előadások. 

- A ,Szászvárosi Könyvnyomda Rt." 
1913. julius 1-től 1914. julius 1-ig terjedő 

üzleti évre 4 K 20 fillér osztalékot ad. A 
szelvények 1914. október 1-én tul a részvény- 

társaság papirüzletében beválthatók. 

-A Kún-kollegiumban a beirás ered- 

ménye a következő: A gimnáziumba beirat- 
kozott 344 tanuló, u. m.: I. oszt. 72, II. oszt. 

52, III. oszt. 59, IV. oszt. 43, V. oszt. 34, 

VI. oszt. 28, VII. oszt. 29. VIII. oszt. 27, 
anyanyelv szerint: magyar 256, német 21, 
román 67. Vallás szerint: ref. 149, ág. ev. 
27, unit. 1, róm. kath. 59, gör. kath. 8, gör. 

kel. 61, izr. 39. Elemi iskolába 135 tanuló, 
m.: I. oszt. 25, II. oszt. 23, III. oszt. 45, 

IV. oszt. 42. Vallás szerint: ref. 52, ág. ev. 
1, róm. kath. 18, gör. kath. 6, gör. kel. 50, 

izr. 8. Elemi és gimnáziumi tanulók száma 
a Kún-kollegiumban 3444-135 — 479. 

—– A sebesült katonáink élelmezésének 
javitásáért. A helybeli román hölgyközön- 

ség özv. dr. Erdélyi Isvánné urnő nemes 
kezdeményezésére elhatározta, hogy a hely- 

beli katonai kórházban fekvő sebesült katoná- 

inkat hetenkint kétszer frissitőkkel és konyhá- 
ikból kikerült ételekkel fogja ellátni. E célból 

négyes csoportokat alkottak, amelyek meg- 
állapitott sorrendben fogják emberbaráti köte- 
lezettségüket teljesiteni. E nemes akció már 

kezdetét vette s midőn e felett örömünknek 

adunk kifejezést, e példa utánzására ösztö- 

nözünk óhajtván, hogy a jótékony urhölgyek 
alábbi névsora a legrövidebb idő alatt ki- 

bövüljön ujabb lelkes adakozókkal. Androne 

Péterné, Banciu őrnagyné, özv. Bariciuné, 

Branga Jánosné, özv. Bugariuné, Cionteané, 
dr. Dávidné, Damian Simonné, dr. Dobóné, 

özv. Erdélyiné, Gradináné, Ladarné, Lazaróiné, 
dr. Maiorné, dr. Munteani Aurélné, Muntean 
Leontina, Mocza Jánosné, Orbonásné, Procin- 

kievicné, Robu Jánosné, Racziuné, Turdesánné, 
Vlád Simonné. 
- Száztizenegyéves asszony. Alsólun- 
kojon e hó 10-én elhünyt Száva Salamonné 

111 éves parasztasszony. A legutólsó napo- 
kig minden dolog iránt érdeklődött s kitünő 

emlékezőtehetsége sem hagyta el. Mivel pe- 
dig Alsólunkojon született és ott élte le hosz- 
szu életéveit, a falu minden bennszüllött lakó- 
jának egész családfáját ismerte és mindenki- 
nek az elődeit meg tudta nevezni a negyed- 
izig. egyenkint, arra azonban, hogy valaha 
beteg lett volna nem emtékett az öreg mat- 
rona. Csak az utóbbi hetekben hagyta el 
friss életereje és valami tompa fájdalmat ér- 
zett a szive tájékán. A ritka szép időt megért 
öregasszony ravatalánál 8 gyermeke (mind 
barázdás arcu öregek,) huszonkilenc unokája 
és 9 dédunokája imádkozott lelkinyugalmáért. 

—– Háborus államok táviróközpontja 
Dániában. A dán kormány beleegyezésével 
Kopenhágában központot létesitettek semleges 
magántávíratok közvetitésére az olyan orszá- 
gok között, amelynek közvetlen távirótorgalma 
megszakadt. A központ a dán bánk égisze 
alatt müködik és az általa továbbított sürgö- 
nyöket a dán kormány cenzurálja. Csakis 
magán és üzleti táviratokat továbbit, amelyek 
sem politikai, sem sajtóközléseket nem tartal- 
maznak. Siffrirozott sörgönyök forgalmából ki 
vannak zárva. 

— Felhivás ápolónőkhöz. A Budapesten 
felállitandó kisegitő kórházakhoz kiképzett be- 
tegápolónőket fölvesznek. Fizetés napi 4 K 
és élelmezés. Jelentkezni személyesen vagy 
irásban lehet a honvédelmi miniszterium V. 
osztályában (Vár, Szt. György-tér 3.) 

- A szinészet. A muzsák és a háboru 
ős ellenségek. Ahol a háboru riadója meg- 
szólal onnan tutva menekülnek a muzsák. S 
igy azokra, kik a müvészetből élnek meg, 
bizony nagyon is szomoru napok virradnak. 

Olyan napok virradnak rájuk, mikor az ide- 

álizmuson kivül más egyéb nem igen jut 
osztályrészül. A II. erdélyrészi szinikerület se 
kerülhette ki azt a sorsot, mely a többieket 

érte. A szintársulat titkára Hátszegen járt 
tudakozódni, hogy mikor kezdhető a szini 
idény, mert az eredeti beosztás szerint az 
előadások szeptemberben Hátszegen lettek 
volna. Miután a város vezetősége kijelentette, 

hogy a mostani körülmények közt még csak 
gondolni se lehet, hogy szinielőadások legye- 
nek, s más városok is hasonlóat nyilatkoz- 

tak, bejelentette a titkár, hogy akkor a társu- 

lat egyelőre meg sem alakul. 

Postai utalványforgalom Német- 
országgal. A német birodalommal való pos- 

tai utalvány forgalom szeptember 15-ével 
ujból megindult. E naptól kezdve ugy rendes, 
mint távirati postai utalványokat eltogadnak. 

Az átszámítási ártolyam egyelőre 100 koro- 

nánál 81 márka. 

– Zsidó ujév. Izraelita polgártársaink 

ujév ünnepe e hó 22-én kezdődött. E nappal 
5675. évet irnak. Az év legnagyobb ünnepe 

a Jom-Kippur a nagy bőjt-nap szeptember 

30-án lesz. 

—– A debreceni m. kir. tudomány-egye- 

temen a rendes beiratkozások a kivételes 
állapotokra való tekintettel f. évi szeptember 

nó 16-án vették kezdetüket s bezárólag szept. 
nó 30-áig tartanak. Akik valamely elháritha- 

tatlan akadály miatt a fent emlitett határidőn 
pelül beiratkozni nem tudtak, azok kötelesek 

akadályoztatásukat hitelesen igazoló okmá- 

nyokkal felszerelt kérvényüket annak a kar- 
nak dékánjához, amelynek kebelébe fölvétetni 

óhajtanak legkésőbb szeptember 30-áig be- 
nyujtani. 
Büntetik a vészmadarakat. A hatnis 
nirek terjesztőit, valamint azokat, akik ve- 
szedelmes nyilatkozatokra ragadtatják ma-
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gukat, szigoruan megbüntetik. A bécsi biró- 
ságok elitélték Markovics Róza 58 éves 
szakácsnét hamis, nyugtalanitó hirek terjesz- 
tése miatt egy havi elzárásra. Repó Elkán 
kereskedősegédet katonai intézkedések becs- 
mérlő nyilatkozata miatt egy havi elzárásra 

és Waldinger Vencel bolti szolgát hasonló 
vétség miatt hat heti elzárásra. 

— Nincs több 5-tös. A polgáristák réme 
az 5-ös megszünt létezni. A sok keserüséget 
okozó számjegy örökébe a 4-es lépett s igy 
a gyengébb tanulók mentsvárából a 4-esből 
lesz ezentul az ijesztő rém, a nyári vakáció- 
kat megrontó elégtelen. A kultuszminiszter, 
Jankovich Béla, szeptember 10-én kiadott 

rendeletével uj osztályozási sémát állapitott 
meg, mely csak 4 jegyet ismer, s mely ilyen 
módon közelebb hozza a polgárit a gimnázi- 

umhoz. A középiskolák reformjából a háboru 
következtében egyelőre csak ennyi láthatott 
napvilágot. Az uj osztályozási séma a követ- 

kező : a) Magaviselet. 1: 
3: kevésbé szabályszerü, 4: rossz. b) Elő- 
menetel. 1: jeles, 2: jó, 3: elégséges, 4: 

elégtelen. c) Irásbeli dolgozatok külső alakja. 
1: csinos, 2: rendes, 3: türhető, 4: rendet- 

len. d) Szorgalom. 1: dicséretes, 2: kellő, 

3: változó, 4: csekély. 

— Ruházati cikkek. A nagyszebeni, dévai 
és nagyenyedi pénzügyigazgatóságok kerüle- 
tében alkalmazott283 főből álló pénzügyőrség 
egyenruhájának elkészitésével járó vállalatnak 

1915. január 1-től 1917. december 31-ig ter- 
jedő 3 évi időtartamra való biztositása iránt 

a nagyszebeni pénügyigazgatóság árlejtést hir- 

det. Az ajánlatok a pénzügyigazgatósághoz 
október 23-án déli 12 adandók be. Bánat- 
pénz 100 K. 

Búcsú. 
Mindazoknak az ismerőseimnek, akiktől az 

idő rövidsége, vagy más ok miatt nem vehet- 

tem személyesen búcsút, itt mondok Isten 

hozzáddot s kérem tartsanak meg emlékükben. 
Szászváros, 1914. szeptember 25. 

Tankó Béla. 

Hirdetmény. 
A hadrakelt sereghez tartozó személyek részére 

magáncsomagok szállitása. 

F. hó 20-tól kezdve a hadrakelt sereghez 

tartozó személyek részére tábori posták utján 
magáncsomagok ismét küldhetők. 

A csomagok tartalma kizáróan csak had- 
felszerelési és egyenruházati tárgy (fegyver, 

egyenruha, meleg alsóruha, fehérnemü, cipő) 
lehet. Kész töltényt legfeljebb 200 darabot 
szabad a csomagban elhelyezni. Kisérő levél 
(engedélyirat) nem szükséges. 

A felvevő postahivatal a tartalom megálla- 

pitása céljából a csomag felnyitását követel- 

heti, ha erre különös okok fennforognak. Ha 
a feladó ezt megtagadja, vagy a felvevő hi- 

vatal azt állapitja meg, hogy a tartalomnyil- 
vánitás hamis, a csomagot vissza kell utasi- 
tani. Ezt a felvevőhivatalok szigoruan hajtsák 
végre, mert a hadvezetőség közlése szerint 
a multban sürün fordult elő, hogy a hadra- 
kelt sereghez tartozó személyek részére érke- 
zett csomagokban a megengedett tárgyakon 
kivül romlásnak indult élelmiszerek és más 

oly dolgok voltak elhelyezve, melyeknek hasz- 
nát venni nem lehetett. 
A csomagok sulya egyenkint a 10 kg-ot 

és kiterjedése a 80 cmt meg nem halad- 
hatja. Ennél terjedelmesebb csak a kardot 
tartalmazó küldemény lehet. 
A küldeményt tartós és vizálló burkolatba, 

tehát viaszos vászonba, vagy faládába kell 
elhelyezni, a cimet pedig magára a burko- 

jó, 2: szabályszerü, 

latra, vagy ezzel elválaszthatatlanul összefüggő 
papirlapra kell irni. 
A cimiratnak tartalmaznia kell : 

a) fenn balra a feladó nevét és cimét, 
b) fenn jobbra a „Tábori posta" jelzést, 
c) középen a cimzett nevét, rendfokozatát 

és a csapattestének (paáancsnokságának, in- 

tézetének stb.) megnevezését, a legénységnél 
még az alosztályt is, 

d) alul jobbra (ugy a szállitólevélen, mint 
a csomagon) az illetékes, vagyis annak a 
tábori postának a számát, melyhez a cimzett 
utalva van. 

Ha a feladó a tábori posta számát nem 
tudja, a csomag e hiány dacára felvehető 

ugyan, de rendeltetési helyére csak az eset- 
ben lesz eljuttatható, ha az osztályozó állo- 
más a hiányt pótolhatja. Ellenkező esetben 

a feladó csomagját visszakapja. 
Tábori posta utján szállitott postai csoma- 

gokhoz árunyilatkozatot csatolni nem kell. 

Értéket nyilvánitani, express-kezelést, után- 
vétellel, térti vevénnyel, vagy saját kezéhez 
való kézbesitést kikötni nem lehet. 

A szállitólevélen jelezni kell, hogy a cso- 
mag a ,feladó veszélyére" vétetett fel. 

Felvételre minden postahivatal (postaügy- 

nökség) van jogositva, de a budapesti posta- 
hivataloknál a feladás csak a délelőtti nap- 
szakra (8-12-ig) szoritkozik. 
A csomagok bérmentesitése a feladásnál 

kötelező. 
Bérmentesitési dij fejében 5 kg-ig 60 fillér, 

minden további kg-ért, vagy ennek részéért 
10 fillér jár. 

Ez alkalomból szükségesnek tartom a kö- 
zönséget még a következőkről tájékoztatni: 

A hadvezetőség közlése szerint a tábori 

postai csomagforgalom lebonyolitása a mult- 
ban rendkivüli akadályokba ütközött. Itt nem 
reszletezhető egyéb körülményeken kivül már 

a haéi szintér óriási kiterjedése és rosz köz- 
lekedési viszonyai, a nagy számban érkezett 
csomagok elszállitására szükséges fuvarok 

szerzésének szinte leküzdhetetten nehézsége, a 
csapatok folytonos helyváltozása és az a kö- 

rülmény, hogy a csapatok nagy része, főleg 

az utóbbi időben, állandóan harcban állt: 

lehetetlenné tette a csomagoknak a csapatok 

után való szállitását. Ennek következtében a 
tábori postai csomagok egyes helyeken annyira 

összetorlódtak, hogy a forgalmat meg kel- 

lett szüntetni. 
Midőn a hadvezetőség most a csomagfor- 

galomnak ujból való felvételéhez hozzájárult, 
bizonyitékát kivánta adni annak, hogy a kö- 

zönség jogos igényeinek kielégitése elől nem- 
csak elzárkózni nem kiván, hanem a meg- 

nyilvánul közohaj legmesszebbmenő teljesitését 
a maga részéről is előmozditani törekszik. 

Nyomatékkal figyelmezteti azonban a közön- 

séget, hogy a csomagok gyorsz szállitására és 

biztos kézkesitésére, sajnos, a közelebbi jövő- E 

ben sem lehet számitani. A közönség ennél- 
fogva – különösen a szegényebb sorsu - 

mellőzze az olyan tárgyak küldését, melyeknek 
beszerzése költséges. Hideg ellen védő ruhá- 
zati cikkek küldése is mellőzhető, mert a had- 

vezetőség ezekkel katonáinkat ugyis állátja. 
Budapest, 1914. szept. 21. 

Kereskodelemügyi m. kir. Minister.K 

A ,SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKI hotilap 
előfizotósi ápra: 
Egész évre - - — 8 kor. 
Fél évre - - - — 4A kor. 
Negyed évre - — 2 kor. 
Egyes szám ára- — 16 fill. 

Szászvároson, Romoszhelyi-uton volt 
Dáné Zsigmond-féle ház eladó, 
illetve 1914. október 1-étől bérbe- 
adó. Értekezhetni Görög Józset 
áll. tanitónál Lozsád. 

Árverési hirdetmény. 
Az algyógyi földmivesiskola f. hó 

28-án, hétfőn délelőtt az iskola ma- 
jorjában nyilvános árverést tart. El 
adásra kerülnek: 1 drb. mustra ökör, 
119 drb. (ártány és koca) S56 hónapos 
malac és 7 drb. Ören mustrakos. 72 

Baümani Cusztáv 
kenyérsütődéje Szászvároson, Főtér Zz9. sz. 

Alapjátatott 
1887. év- 
ben. 
v 

Ajánlja friss péksüteményeit (kifli, zsemle, 
perec), valamint izletes kalácsait, kitünő 
fehér és barna lisztből készitett házi 

komlós kenyereit. Naponta kétszeri 

sütés. Nagy Uliszt és korparaktár. 

Megrendelt áruk kivánatra házhoz szál- 
littatnak. Tiszta kezelés, jól megsült áruk! 

423 Gyors és pontos kiszolgálás! 18- 

Tisztelettel: amam Énsztán pék. -mester. = 

bármily mennyiségben. 

Ár megegyezés szerint. 
Szó- vagy irásbeli aján- 

latokat minta beküldésé- 

vel alábbi cimre kérek: 

WELTZER EDE 
pékmester, a Kún-kollegium konviktusá- 

nak szállitója Szászváros, Sörház-u. 12. 
2-3 71 

k 

nndronye péter 
miószárosmester, Szászváros Sclmster-u. 1. 
Kún-kollegiumi konviktus hússzállítója. 

-
 

Ajánlja naponkint frissen vágott, tiszta- 

kezelésü marha, borju, sertés, bárány 

KE hus áruit em 
Pontos kimérés ! Tiszta kezelés ! 

o-0 Jégszekrény! 0-o 

Kivánatra árut házhoz is szállitok ! 

Rndrorye Péter 
H mészáros, Schuster-u. I. (Linda-féle ház). 
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Das beste Bier der Monarchie Lozsádon egy 173 holdas birtok 
ist bekanntlich das der Aktien- lonyáva ldsóvi pktóber 
Erauerei Kőbánya. Wer also szeplember 30-ig berbeadó. 
gutes Bier trinken will, kann solches ál. lantó Lozsád Görög Józset 
inBroos Szászváros nurbeziehen s — 
von der Firma Friedrich Schu- 
leri, die seit Jahren die alleinige 
Mertretung dieser Brauerei aut dem 
hiesigety latée Anne a 62 

Dohányzók figyelmébel! 

ok pénzt ta- 
karit meg ha 

„Riz Rózsaf 
antinikotin szivarka-hüvelyt használ! 

Mezei egerek 
E ADÓ tömeges és biztos kipusztitására legjobb 

az évtizedek óta sok magyar és kültföldi 
10 uradalomban, gazdaságban, állami tele- Hapható: Ileisz ezső üzletéhen, Szászváros. jókarban levő külön- peken kitinő sikerrel használt labdacs- 37 1- gn böző vadászfegyverek alaku egérméreg. 1 holdra 1–2 kg, elég 

és vadászfelszerelések 100 kg. ára 90 kor., 5 kg--os láda ő kor. zzzzz 

siPőcz 1STUÁMN gyógyszaész jlirdetése fatán 05 felyeretnek 
a m bim megtudható a kiadóhivatalban s m0 PÉCS, Baranye regvég 26 a fsl dó IY05 felvéteinek 

08 antinicotin Kizárólag csakis a M. Kir. dohány 

attalr stvartalitly letllohh. 

SSzászvár oson Ország-út 3. szám. 
Raktáron tartok: modern lakás F Ebédlők és hálószobák 200 K-tól feljebb. 
berendezéseket, ebédlő-, háló-, T e I A n. é. közönség szives pártfogását 
szalon és iroda berendezéseket, [ 48 k tiaztelet Brassai Bentus 

böz el kéri 
ugy szintén egyszerü és egy es bu- MÍTTI ir bútor-raktáros és temetkezési inté- torokban is nagy választék. o0 öp 90 zet tulajdonos. 00 

Kényelmes fizetési feltételek ! v Irásbeli megkeresések is a legna- 
00 Pontos kszolsálás 00 a kk gyobb vségge intéztetnek el. 

II m a 

zászvárasi Könyvnyomda Részvénytánsaság 
Ajánlja dúsan felszerelt pa- 
piraraktárát u.m- eljegyzési- 

mammmzam és esküvői-kártyáit, diszes 
kiállitásu meghivóit, névje- 
qyeit, valamint falragaszait 
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Mindenneműirodalmi-művek 
iskolai és irodai írószerek, 
hivatalos és egyéb nyom- 
tatványok a legjutányosabb 
árak mellett szerezhetők be 

III
 

II
 

III
 

II
I hönyvnyomda, hönyv- mapin- és írászerkereskedés 

A Szászváros és Vidéke kiadóhivatala 
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geeseseemeses 
Az első nagybaári kályha 

Transsilvania 
szálloda, Szászváros 

és schamotte gyár Nagy-Baárban Hunyad- 

1. Ő megyében ajánlja saját gyártmányait a n. é. közönségnek, u. m. kályha- 

e tűzhelyeket, kandallókat és kaéktűsnelyeket minden szinben « 

C és nagyságban régi vagy divatos stilusban. Jó munkáért, valamint tűzálló anyagért a 

gyár teljes felelősséget vállal öt éven át. Falburkolatokatés füurdőkádakat vatódi 

fayenceplattenből, valamint mindennemű ezen szakmát érintő javitásokat is z 

e
s
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A mai kor igényeinek tel- 
jesen megfelelőleg beren- 
dezett étterem, kávéház 
Kitünő borok, izletes és 
tiszta konyha, állandóan 
friss hordó és palacksör. 
Olcsó modern szobák. 
Bérkocsikállandóan kap- 
hatók. Minden vonathoz 
omnibusz vagy kocsik. 
Hangversenyek, szinielő- 
adások, bálok megtartá- 
sára modern diszterem. 

Pontos és szolid kiszolgá- 

lást biztositunk mindenfelé s 

kérjük n. b. megbizásaikat. 324 26- 

elvállalunk mérsékelt árak melletti gyors kivitelre. 

Első nagybaári kályha 
és Schamottegyár 
Nagybaárbam nyaumgyé 

Teljes tisztelettel : 

GLORTA 
dupla maláta tápsör 

1 tondai sörgyán uj sörkülönleuessége! 

a
 

ezo - tápértékére. Orvosi szaktekintélyek e sört 
nemcsak frissitő és étvágygerjesztő hatásánál 

Tisztelettel: Haltrich Gusztáu szálloás fogva ajánlják, hanem ideges bántalmak s ál- 
matlanság ellen, valamint elsőrangu tápértéké- 
né fogva dló betegeknek gyongelkedők- 
nek állandóan és sikeres eredménynyel rende- 

Eb lafAVMAVAVAJeV Mevlzesle le leyee veveede ez a 1 Ki lik. - Hizókuránál és szoptatásnál nél- E sörkülönlegességünket rástái és szó 
- . . -- 

MARGELMN. csakis eredeti gyári töltés- A, GL0RI dupla maláta tápsörről 
ben hozzuk forgalomba! Dr. Rigler Gusztáv a közegészségtan ny. 

órásó és ékszerész szmntrák -szállodamellett) 

Ajánlja dusan 
felszerelt rak- 
tárát. Nagy vá- 
laszték arany 
és ezüst órák- 
ból, láncokból, 
gyürükből, fül- 

SCHAFFHAUSEN, 

gők és gyürük ORAK l 
a legszebb ki- 

-
 

k
 

AGLORIMtápsör 
Szászvároson BAUM MIl- 

pen, nemkülönben italmérési he- 

lyiségekben kapható. 386 21- 

TÉnestük a tisztelt sörogyasztó közönséget, 
hogy a közkedveltségnek örvendő 

„OLORIA" dupla maláta tápsörünket 
ismét forgalomba hoztuk. — Felhivjuk a tisz- 
telt sörtogyasztó közönség figyelmét e sörkü- 
lönlegességünknek kiválóan dus maláta 
tartalmára s igy ennek különösen nagy 

rendes tanára Kolozsvárt ugy nyilatkozik, hogy 
a külföldi s hazai dupla malátasörök közül 
kitünik, amit a kolozsvári állami vegyki- 
sérleti állomás vegyelemzése is megerősit. 
Sörgyárunkat a mult évben a technika legujabb 
vivmányainak felhasználásával egész ujonnan 
berendeztük, a legmodernebb maláta-gyárral 
kibővitettük és az üzem élére egy elsőrangu 
külföldi szaktekintélyt állitottunk. Ez tette le- 
hetővé, hogy olyan kitünő sört tudtunk előál- 

litani, mint amilyen a 

OMEGA. bevalokból, HÁLY sörfőraktárosnál és GLORIA dupla maláta tápsör 

DOXA. ZVMA. karkötőkből. minden füszer és csemege üzlet- ' 
PRECIZÓ Brilliáns-füg- : mely rövid idő alatt a sörtogyasztó közönség- 

nek kedvencévé vált és ott, ahol forgalomba 
hoztuk, a legjobb ehez hasonló minőségü kül- 

földi söröket is kiszoritotta. 

e vitelben. 

Mindennemü javitás elvállaltatik! Vidéki 

megrendelések pontosan teljesittetnek! 

325 26- 
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Mendel Sörfőződe és Kereskedelmi Rész- 
ac n gag Torda CaS 
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BENKÖ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 

szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, cipőkben, kala- 
pokban, valamint mindennemü férfi divat- 
cikkekben. Továbbá női curens árukban, 
u. m.: szövetek, szines selymek, kretonok, 
zefirek, vásznak, paplanok, tüggönyök, sző- 
nyegek, gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó- 
kosarak és minden e szakmához tartozó áru- 
cikkek. - Ajánlja a cég 216 30-52 

modern szabótermét, 
hol méret után a legizlésesebb férfi-ruhákat 
készitenek BENKE EDE szabó-mester ur 

vezetése alatt. Tisztelettel 

BENKŐ áruház 

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu portland-cementet aján olcsó áron a 

pPortland-Cementgyár, Kugler és Társni 
eBrassóban. Itt meru kaperré M.G. Zobel cégnél. 
z- avyavv A 


